

ДҮНИЕЖҮЗІ ТАРИХЫ  
ВСЕМИРНАЯ ИСТОРИЯ  
HISTORY OF THE WORLD

МРНТИ 3.26

DOI 10.51943/1814-6961\_2021\_1\_137

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ  
КАРАКАЛПАКСТАНА В 90-Е ГОДЫ XX - В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Аметов Т.А.<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>Ташкентский государственный аграрный университет, Каракалпакстан, г. Нукус

\*Автор-корреспондент  
E-mail: ametov.81@mail.ru

**Аннотация.** В Каракалпакстане развернута деятельность многих негосударственных некоммерческих организаций. Особое значение в решении социальных задач в обществе и в выполнении гуманитарной миссии принадлежит ННО международного уровня. Среди них наиболее значимыми и авторитетными являются международный неправительственный благотворительный фонд «Соглом авлод учун» («За здоровое поколение»), Каракалпакское отделение «Ассоциация поддержки детей и семей», «Даулет», «Атамакан», Центр Общественного Исследования (ЦОИ), Союз защиты Арала и Амударьи (СЗАА), «Перзент», «Женщины за устойчивое развитие», «Айдын келешек» (Светлое будущее), Каракалпакское Республиканское общество инвалидов и др. Их деятельность направлена на защиту интересов граждан, повышению активности женщин и молодежи в общественно-политической жизни республики. При активном участии негосударственных некоммерческих организаций в Каракалпакстане создаются новые рабочие места.

**Ключевые слова:** Каракалпакстан, народ, демократия, защита, проекты, гранты, бизнес, экология, язык, микрофинансирование.

IRSTI 3.26

THE NON-GOVERNMENTAL NON-COMMERCIAL ORGANIZATIONS  
OF KARAKALPAKSTAN IN THE 90-s OF THE XX CENTURY - IN THE  
BEGINNING OF THE XXI CENTURY

Ametov T.A.<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>Tashkent State Agrarian University, Karakalpakstan, City of Nukus

\*Corresponding author  
E-mail: ametov.81@mail.ru

**Summary.** The activities of many non-governmental non-commercial organizations have been launched in Karakalpakstan. Of particular importance in solving social problems in society and in carrying out a humanitarian mission belongs to NGOs of an international level. Among them, the most significant and authoritative are the international non-governmental charity foundation «Soglom avlod uchun» (For a Healthy Generation), the Karakalpak branch of the Association for Supporting Children and Families, «Daulet», «Atamakan», the Center for Public Research (TSOI), the Union protection of the Aral and Amudarya (SZAA), «Perzent», «Women for Sustainable Development», «Aydin «keleshek» (Bright future), Karakalpak Republican Society of Disabled Persons. Their activities are aimed at protecting the interests of citizens, increasing the activity of women and youth in society social and political life of the republic. With the active participation of non-governmental non-commercial organizations in Karakalpakstan, There is the creation of new jobs.

**Key words:** Karakalpakstan, people, democracy, protection, projects, grants, business, ecology, language, microfinance.

FTAMP 3.26

**XX ҒАСЫРДЫҢ 90-ЖЫЛДАРЫ – XXI ҒАСЫРДЫҢ БАСЫНДАҒЫ  
ҚАРАҚАЛПАҚСТАННЫҢ ҮКІМЕТТІК ЕМЕС КОММЕРЦИЯЛЫҚ  
ЕМЕС ҰЙЫМДАРЫ**

**Аметов Т.А.<sup>1\*</sup>**

<sup>1</sup>Ташкент мемлекеттік аграрлық университеті, Қарақалпақстан, Нүкіс к.

\*Автор-корреспондент  
E-mail: ametov.81@mail.ru

**Түйіндеме.** Қарақалпақстанда көптеген үкіметтік емес коммерциялық ұйымдар кең таралған. Қоғамдағы әлеуметтік мәселелерді шешуде және гуманитарлық миссияны жүзеге асыруда халықаралық деңгейдегі ҰЕҰ ерекше маңызға ие. Олардың ішінде ең маңызды және беделді халықаралық үкіметтік емес «Соғлом авлод» қайырымдылық қоры, «Дені сау ұрпақ үшін» қайырымдылық қоры, балалар мен отбасыларды қолдау ассоциациясының қарақалпақ филиалы, «Дәулет», «Атамақан», «Қоғамдық зерттеулер орталығы» (ЦОИ), «Арал мен Амударияны қорғау одағы» (СЗАА), «Перзент», «Әйелдер тұрақты даму үшін», «Айдын Келешек», Қарақалпақстан Республикалық мүгедектер қоғамы және т.б. Олардың қызметі азаматтардың мүдделерін қорғауға, әйелдер белсенділігін арттыруға және жастардың республиканың қоғамдық-саяси өміріне белсенді атсалысуға бағытталған. Қарақалпақстандағы үкіметтік емес коммерциялық емес ұйымдардың белсенді қатысуымен жаңа жұмыс орындары ашылуда.

**Кілт сөздер:** Қарақалпақстан, халық, демократия, қорғау, жобалар, гранттар, бизнес, экология, тіл, микроқаржы.

**Введение.** За годы независимости негосударственные некоммерческие организации (ННО) смогли упрочиться и функционально, и материально. В настоящее время в Республике Узбекистан в различных сферах жизни общества функционирует свыше 8100 (Рахимов, 2016:55), из них в Каракалпақстане более 537 (Сарыбаев, 2016:3) негосударственных некоммерческих организаций.

*Что же собой представляет ННО?*

Развитие системы негосударственных некоммерческих организаций (ННО) – социального партнёра государственных органов и бизнес-структур, является одним из действенных механизмов поддержания в обществе баланса интересов всех социальных слоев и групп, сдержек и противовесов, гарантирующих стабильное, поступательное развитие общества. Существуют две основные причины, обуславливающие необходимость существования сектора ННО.

Социальная необходимость заключается в том, что негосударственные некоммерческие организации выполняют важную функцию в демократическом обществе: создают специальную среду для защиты наиболее уязвимых слоев населения, защищают права человека.

Экономическая необходимость заключается в том, что негосударственные некоммерческие организации оказывают те услуги и приносят в общественные отношения такие ценности, которые недостаточно прибыльны с точки зрения предпринимателей или коммерческих структур, и которые не в полной мере поддаются управлению со стороны исполнительных органов государства. Все средства, заработанные в процессе деятельности, некоммерческие организации направляются на расширение и финансирование своих же программ, помогая государству решать социальные проблемы, поддерживать здравоохранение, образование, науку, культуру и искусство, не обременяя при этом государственный бюджет (Юлдашев и др., 2010:5).

Формирование демократических институтов в Республике Узбекистан лежит в русле мировых тенденций общественного развития. Деятельность ННО в Узбекистане направлена в первую очередь на облегчение социальных издержек реализации программы реформ, через создание условий для защиты уязвимых слоев населения, пожилых и нетрудоспособных членов общества, расширение занятости и профессиональной

переориентации населения, содействие реформам в сельской местности и малых городах, стимулирование развития малого и среднего предпринимательства.

Но, как бы социально значимы не были задачи ННО, осуществить их успешно она сможет лишь через надежный, работоспособный экономический потенциал своей деятельности, эффективно используя как собственные ресурсы, так и механизмы государственной поддержки в порядке, определенном законодательством Республики Узбекистан.

В настоящее время в Узбекистане действует ряд законов: «Об общественных объединениях», «О негосударственных некоммерческих организациях», «О свободе совести и религиозных организациях», «О политических партиях», «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности», «Об органах самоуправления граждан», «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций», «Об общественных фондах», Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по оказанию содействия развитию институтов гражданского общества в Узбекистане» и другие.

В Законе Республики Узбекистан «О негосударственных некоммерческих организациях», принятом Олий Мажлисом от 14 апреля 1999 года определено: «Негосударственная некоммерческая организация – это самоуправляемая организация, созданная на добровольной основе физическими и (или) юридическими лицами, не преследующая извлечение дохода (прибыли) в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученные доходы (прибыль) между ее участниками (членами)». Законом четко определен круг целей и компетенций деятельности ННО. Они создаются «для защиты прав и интересов физических и юридических лиц, других демократических ценностей достижения социальных, культурных и общеобразовательных целей, удовлетворения духовные и иные нематериальные потребности, осуществление благотворительной деятельности в иных общественно-полезных целях». В начале 1990-х годов в Каракалпастане насчитывалось всего 9 негосударственных некоммерческих организаций, 2003 году 393 негосударственных и общественных объединения, а в 2016 году количество негосударственных некоммерческих организации достигло 537, что в 2,8 раз больше, чем в 2003 г.

В мае 2005 года в республике была организована «Национальная ассоциация негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана (НАННОУз)». Ассоциация объединяет в себе свыше 300 ННО, из них 17 негосударственных некоммерческих организаций из Каракалпастана. При поддержке Ассоциации в 2007 году создан Ресурсный центр, действует Каракалпакское подразделение экодвижения, где ежегодно проводятся различные мероприятия. В 2008 году было организовано «Экологическое движение в Узбекистане». В 2009 и 2014 году из этого движения были избраны 15 депутатов в законодательную палату Олий Мажлис Республики Узбекистан.

Их деятельность направлена на защиту интересов граждан, повышению активности женщин и молодежи в общественно-политической жизни республики. При активном участии негосударственных некоммерческих организаций в Каракалпастане созданы новые рабочие места (Асъянов и др., 2008:23).

В настоящее время в Каракалпастане развернута деятельность многих не государственных некоммерческих организаций. Особое значение в решении социальных задач в обществе и в выполнении гуманитарной миссии принадлежит ННО международного уровня. Среди них наиболее значимыми и авторитетными являются международный неправительственный благотворительный фонд «Соглом авлод учун» («За здоровое поколение»), Каракалпакское отделение «Ассоциация поддержки детей и семей», Махаллинский сход граждан «Курылысшы», Общество объединения «Жыраўлар Гэм баксылар», Молодёжное ННО «Intellect», «Ассоциация деловых женщин», «Золотое наследия Арала», «Союз защиты Арала и Амударьи», «Ассоциация женщин лидеров», «Фонд имени Бердаха», «Фонд Меруерт имени академика Ч. Абдилова», Каракалпакское Республиканское общество инвалидов и др.

**Материалы и методы.** Теоретическая и методологическая основа статьи основывается на междисциплинарном подходе. При исследовании трудов современных историков по проблеме негосударственных неправительственных организаций были использованы различные методы.

**Обсуждение.** Чтобы ответить на вопросы зачем же нужны неправительственные организации? А может быть, лучше жить без них? Эта статья даст ответы на эти вопросы.

В развитых демократических государствах понятие «гражданское общество» включает в себя практически всех людей, живущих в этих странах. Доля людей на государственной службе ничтожна. Рынок, частная собственность регулируют практически все вопросы обеспечения населения всем необходимым для жизни. Правительства же заняты прежде всего стратегическими вопросами, такими как безопасность, в целях повышения благосостояния социально уязвимых слоев населения, причём часто в масштабах планеты, а не только своей страны. Примером могут служить США, Голландия, Япония. По мере того, как некая система усложняется, управление ею также становится всё сложнее и сложнее. По законам кибернетики, при усложнении любой системы возникает момент, когда не обойтись без самоуправляемых частей этой системы. Социум, то есть общество, в своём развитии также усложняется. Возникают современные формы социальных связей, совершенно новые профессии, новые религии. Вместе с тем не исчезают и те компоненты общества, которые зародились за многие века существования человечества. В обществе вольно или невольно образуются самоуправляемые структуры, которые решают проблемы, актуальные на данный момент.

В развитых демократических странах прекрасно понимают, что никакому государственному аппарату не справиться с той лавиной проблем, с которой приходится сталкиваться любому государству. В то же время правительство должно иметь степень свободы, чтобы видеть на несколько лет вперед. Такую свободу ему представляют самоорганизующиеся, самоуправляемые структуры в обществе, имеющиеся сегодня почти во всех странах мира. Речь идёт о неправительственных организациях (НПО) и негосударственной экономике.

Немало трудностей и проблем возникло в период становления рыночных отношений в Республике Узбекистан и Республике Каракалпакстан. Однако трудности преодолеваются, проблемы решаются. Важнейшим рычагом стабильности в обществе, опорой нашего менталитета являются семья и махалля. Действительно, семья обладает всеми признаками неправительственной организации. Она образуется по желанию пары, её создающей. Государственные органы обязаны в определённый срок зарегистрировать создание семьи и не могут вмешиваться во внутренние её дела, за исключением тех моментов, когда члены семьи нарушают законы, являющиеся по отношению к семье внешними правилами. Даже самое тоталитарное государство при всём желании не смогло подчинить себе институт семьи. Вспомните, как детей «врагов народа» заставляли отказываться от родителей, вспомните, как призывали немцев создавать генетически чистые семьи.

Однако именно в семье определяются такие важные для государства показатели, как численность населения, культура, мировоззрение. Большие среднеазиатские семьи, состоящие часто из нескольких поколений, являются ярким примером того, как в социуме могут устойчиво функционировать самостоятельные самоуправляемые структуры.

Обрисую общую схему взаимодействия неправительственных организаций, государственных структур и экономики в идеальном государстве.

Обывателю совершенно всё равно, кто решит его проблемы. Чаще всего он платит и удовлетворяет свою нужду – будь то голод, любопытство или какой-то другой инстинкт. Если же обыватель не смог удовлетворить свою потребность, если нет предложения на каком-нибудь из рынков (например, нет чистой воды в реке для купания) – вот тут обыватель начинает шуметь. В зависимости от традиций, культуры данного общества он обращается либо в государственные органы с требованием создать министерство чистой воды, либо вступает в Гринпис, чтобы не допустить в дальнейшем загрязнения водоёма.

**Результаты.** Если госорганы не замечают или не хотят замечать какие-либо проблемы, то её поднимают через независимые средства массовой информации НПО или граждане. Для решения этой проблемы можно образовать новую госструктуру (министерство, комитет, ведомство) на деньги налогоплательщиков или негосударственную структуру (акционерное общество, фирма, кооператив) на частные средства. Новая структура должна быть построена таким образом, чтобы самостоятельно работать и исчезнуть после разрешения проблемы.

Во многих странах вместо того, чтобы создавать новое министерство, государством вводятся экономические стимулы. В результате проблема решается быстрее и эффективнее. Приведём пример. В начале 70-х годов во время энергетического кризиса в США были приняты законы, поощряющие инвестиции в ветроэнергетику. Стало выгодно вкладывать деньги в эту отрасль, и появились, десятки частных фирм. В результате сейчас ветроэнергетика уже может конкурировать с самым дешёвым способом производства

электроэнергии – через сжигание угля. Однако, в министерстве энергетики США попрежнему работают только два десятка человек в отделе возобновляемых источников энергии.

Тем не менее, правительство США постоянно подвергается критике в средствах массовой информации за нерациональное расходование средств налогоплательщиков. Обращаю внимание читателя на тот факт, что в США законом запрещено иметь правительственные средства массовой информации. Исключение составляет «Голос Америки», вещающий только на зарубежные страны.

Можно видеть, что в идеальном государстве НПО играет роль как индикатора новых проблем, так и наблюдателя, контролирующего их решение. Сегодня во многих развитых странах государство, перепоручает НПО в сотрудничестве с бизнес-структурами решать проблемы на общенациональном и даже международном уровне. Вспомним космические программы в области здравоохранения и многие другие.

Инициаторами создания и развития местных демократических институтов гражданского общества на примере неправительственных (ныне негосударственных некоммерческих) организаций выступила молодёжь, из числа уроженцев Республики, обучавшихся в основном в вузах, аспирантурах, докторантурах центральных городов тогдашней страны, преимущественно в Москве, Ленинграде и Киеве. Так, вслед за одним и другим в 1991-1993 годах возникли местные НПО – Центр Общественного Исследования (ЦОИ, возглавляемый выпускником Киевского Госуниверситета, кандидатом юридических наук П. Ходжабековым), Союз защиты Арала и Амударьи (СЗАА, правда основателем был писатель О. Абдурахманов, который далее уступил лидерство выпускнику Московского энергетического института Ю. Камалову), Центр «Перзент» (основатель доктор медицинских наук О. Атаниязова) и другие ННО. Тем не менее деятельности этих НПО тех лет не получили широкую огласку по невыясненным обстоятельствам, хотя с 1993 года началось создание представительств международных донорских организаций и ими были выданы не одни гранты.

Бурная деятельность каракалпакских НПО, которые занимали лидирующее положение в стране, приходится к началу 1998 года, когда к движению присоединились представители местной интеллигенции с унаследованными от прежнего режима знаниями и опытом работы. Например, в начале 1998 года несколько наиболее сознательная, прогрессивно-мыслящая часть местной интеллигенции, из числа выпускников 1963-1980-годов средней школы №2 г. Халкабада Кегейлийского района объединилась в инициативную группу с целью содействия демократической и экономической реформе на местном уровне. Так, возник Благотворительный Фонд «Атамакан» первая в Республике Каракалпакстан периферийная неправительственная организация, созданная по инициативе самих граждан сельских сторонников гражданского общества, далее прошедшая государственную регистрацию в Министерстве Юстиции Республики Каракалпакстан от 12 октября 1998 года (свидетельство №148). Затем примеру последовали ННО «Ренессанс» (руководитель Гулнара Досумова), Центр фермеров (Р. Арзыханов), Центр чистоты (Р. Картбаев) и другие видные НПО Республики.

Учредители «Атамакан», осознав важность участия общественности в процессе реформ и собственной значимости в нём и ставя общественные интересы выше личных, на общественном начале начали изучать реально сложившуюся ситуацию в районе на первичной стадии переходного периода. По итогам исследования составлены планы работ на будущее, подготовлены рекомендации реформаторам, чьи функции официально взяло на себя государство в лице руководителей местных органов власти. «Атамакан»цы параллельно прошли базовые семинар-тренинги по основам гражданского общества, приняли активное участие на форумах, за круглым столом и других мероприятиях, организованные представителями международных донорских организаций в различных городах Узбекистана и за её пределами. Например, усилиями лидеров и волонтеров каракалпакских НПО на базе ННО «Ренессанс» при финансовой поддержке международных организаций был подготовлен проект Закона РУз «О негосударственной, некоммерческой организации», который далее был официально утверждён парламентом страны от 14 апреля 1999 года.

Инициатором создания и развития каракалпакских ННО в республике в 1998-2000-годах выступала ЦОИ, далее переименованная на ЦПГО – Центра поддержки гражданского общества, деятельность была профинансирована аккредитованной в стране международной

организации в лице Агентством США по международному развитию (ЮСАИД) через Каунтерпарт Консорциума из той же страны. В ходе прохождения базовых семинар-тренингов данной организации слушатели расширили свои знания о роли «третьего сектора» в новом обществе, ознакомились с общепризнанными международными методами совместного изучения потребности местного сообщества, научились писать проекты и т.д. Первый проект БФ «Атамакан», составленный в 1999 году и представленный для участия в конкурсе международных организаций, в частности представительства международной американской организации Фонда Евразия, был направлен на создание информативно-консультативного центра для новоявленных фермеров Кегейлийского района. Проект тщательно изучен экспертами донорской организации и оценен как инновационная идея, отвечающая как международным стандартам, так и местным потребностям, и подлежит финансированию. Однако, проект, в ходе реализации которого, намечается участие 2-х представительств международных организаций, тренеров из числа видных учёных страны, 5 республиканских и районных организаций. Гранты на данную тему далее получены уже другими организациями из других источников, в частности Центром фермеров от Каунтерпарт Консорциума и Палатой товаропроизводителей и предпринимателей от Фонда Евразии через ЮСАИД (оба ННО из Нукуса).

В 2000-2002 годах 4 проекта «Атамакан» вышли победителями конкурсов грантовых программ международных организаций, в том числе поровну: их представителями по Средней Азии в городе Алматы Республики Казахстан (по экологическим вопросам) и в Ташкенте (по развитию сети ННО в стране).

1. Деятельность «Атамакан» по формированию и развитию экологического движения. Проект «Чистая вода» учредителей «Атамакан», направленный на привлечение внимания местного сообщества на экологические проблемы был одобрен и частично профинансирован международной организацией ИСАР через ЮСАИД с офисом в г. Алма-Ата в рамках программы «Малые гранты». В ходе реализации проекта сами жители местного сообщества (мешит-каум) улиц Адигамова-Навои, состоящие из 27 семей со средней численностью в каждой по 7 жителей, продлили существующую водопроводную сеть на 200 м собственными силами и для собственного пользования, правда путём закупки водопроводных труб и вентиляционной установки на средства грантодательной организации в сумме 200 долларов США. Тем не менее, судя по реакции республиканской прессы тех лет, реализация проекта вызвала к жизни мощный резонанс среди общественности региона.

2. Проекты БФ «Атамакан» по формированию и развитию сети сельских ННО Каракалпакстана. Поддержанные ИСАР ЦА проекты, несмотря на ограниченные суммы средств грантодателя, способствовали созданию имиджа «Атамакан», как знающего представителя общественной потребности. Проект «Наша сила в единстве» составленный «Атамакан» при поддержке группы старейшин (биев) местных сообществ г. Халкабада и направленный на апробации альтернативного способа обеспечения водопользователей водными ресурсами из подземных источников в условиях засухи, был одобрен международной организацией Каунтерпарт Консорциум через ЮСАИД в рамках программы «Поддержка инициатив в махалле Узбекистана». (Время реализации август-сентябрь 2000 года). По итогам реализации проекта, где наряду с волонтерами «Атамакан», приняли участия представители 217 семей местного сообщества, руководство макан кенеса № 3 г. Халкабада, подрядная организация в лице Каракалпакского филиала водохозяйственной организации «Уздамелиосувлойиха» и другие.

Реализация вышеизложенного проекта в условиях небывалой засухи 2000-2001 годов вызвала большой общественный резонанс среди общественности не только Республики, но и далеко за её пределами, в чём нетрудно убедиться, прочитав материалы местной прессы тех лет. Неоднократно приезжали за аудитом эксперты из ЮСАИД, в одном из которых предложена идея дублировать проект в масштабе города для удовлетворения письменных обращений представителей 22 местных сообществ, которые затрагивали интересы более 10,5 из 12 тысячи жителей города. Проект «Скважины - несущие жизнь реализован в течении 6 месяцев (август 2001 – январь 2002 года), где участвовали руководители местных макан кенесов, органов власти, 14 коммерческих структур районного и республиканского уровней, более 2 тысяч жителей и пробурены 70 скважин для водопользователей 70 местных сообществ.

Деятельность «Атамакан» по формированию и развитию местных ячеек гражданского

общества, как и по развитию экологического движения, как не раз отмечалось со стороны прессы, осуществлялась путём объединения усилий заинтересованных сторон в благотворительных целях. Работа, в отличие от деятельности других ННО Республики, велась открыто, демократично, с привлечением представителей более широкой массы. Одним из положительных результатов реализованных проектов было воздействие на самосознание широкой общественности путём показа на практических примерах преимущества гражданского общества перед прежним режимом.

В результате, только в 2000-2003 годах более сотни волонтеров из Кегейлийского и других сельских районов Республики прошли семинар-тренинги по международным образцам, в районе вновь образованы 22 инициативных групп (ИГ) жителей, прошли государственные регистрации 12 ИГ, как самостоятельное ННО, из них 9 ННО получили 12 грантов от различных международных организаций, что далее получили широкое развитие за её пределами, особенно в сельских регионах.

Тем не менее, учредители «Атамакан», считая свои задачи на первичном этапе переходного периода выполненными и учитывая отсутствие местного источника стабильного финансирования заинтересованного в формировании и развитии гражданского общества, ликвидировали её в 2009 году. В данное время «Атамакан», как ННО, не существует (Усенов, 2012:1).

В Республике Каракалпакстан в 2002 году зарегистрировано 186 неправительственных некоммерческих организаций, 23 из которых зарегистрированы Министерством юстиции в 2001 году. Одна из таких организаций – «Новое поколение», руководимая М. Аллакуатовым. Организация работала с октября 2001 года. Основная задача: бесплатное обучение английскому языку одарённых детей-сирот и детей из малообеспеченных семей. В течение 7 месяцев школьники изучали английский язык. Вся необходимая литература и учебники были переданы им безвозмездно. После завершения обучения в июне 2002 года, 5 учащимся были вручены сертификаты организации.

Также ещё одним центром является «Женщины за устойчивое развитие» при ННО «Союз защиты Арала и Амударьи», руководителем Центра является Н. Абдуллаева. Центр был образован в сентябре 2001 года. Цель организации: повышение статуса женщины в общественной жизни, вовлечение её в демократические процессы. Целевая группа: молодые женщины и дети. В настоящее время идёт выполнение проекта по правовому воспитанию и образованию детей из специализированных медицинских учреждений. Проект, поддержанный ЮНИСЕФ, реализуется совместно с ННО «Ҷаял хэм шаңарақ» (руководитель К. Утепбергенова). Проведены исследования прав детей на образование в интересах глухонемых, больных сколиозом, умственно отсталых, больных туберкулёзом и слепых детей.

В ходе исследования изучались вопросы проживания, питания, медицинского обслуживания. По результатам обследования проведён «круглый стол» с участием представителей заинтересованных государственных структур, общественных организаций и намечены пути реализации дальнейших целей проекта. Во время изучения положения детей в специализированных медицинских учреждениях ряд организаций оказал гуманитарную помощь детям.

Заслуживает внимания работа Центра «Айдын келешек», осуществляющего свою деятельность на основе проекта «Арал балалары» при поддержке Международной благотворительной организации «Безвозмездная помощь Центральной Азии». Основная цель Центра – защита интересов детей-сирот и детей из малообеспеченных семей путём осуществления благотворительных мероприятий, а также предоставления интересов этих групп в государственных органах и общественных организациях Республики Каракалпакстан, других стран. Здесь девочек обучают ручной национальной вышивке, мальчиков – плотницкому делу. Кроме прочего, идёт обучение детей языкам: русскому и английскому, компьютерной грамоте. Конечно, в одной статье невозможно осветить работу, проводимую и другими ННО. Считаем, что и там ведётся полезная для общества работа. Мы постараемся в дальнейшем осветить работу и других ННО (Пирназарова, 2002:3).

Микрофинансирование – особый вид финансовых услуг для лиц с низким уровнем доходов и не имеющих возможности получить ссуду в банковской структуре. Основной целью микрофинансирования является стимулирование развития микропредпринимательства и самозанятости через расширение доступа малоимущего

населения к финансовым ресурсам в виде малых займов. Программа Развития Организации Объединённых Наций (далее ПРООН) в Узбекистане совместно с Правительством Республики Каракалпакстан одними из первых начали внедрение программы микрофинансирования в виде пилотных проектов, которые осуществлялись в нескольких сельских местностях этих регионов с 1998 года. Результаты показали, что программа микрофинансирования может служить успешным подходом в улучшении экономического положения малообеспеченных семей. Программы микрофинансирования имеют потенциал изменять в лучшую сторону экономическое положение в сельских местностях, создавая дополнительные источники доходов и увеличивая занятость в этих местностях. Поставленные задачи имеют высокую эффективность и продуктивность осуществляемой деятельности и компоненты Микрофинансового Тренингового Центра:

- Тренинговая Программа предоставляет тренинговые программы микрофинансовыми организациями, ННО, и государственным учреждениям с целью усиления их потенциала для дальнейшего устойчивого внедрения микрофинансовых схем, и формирования положительного общественного мнения о программе микрофинансирования через распространение информации и пропаганду,
- Программа финансового анализа разрабатывает систему финансовой отчётности для микрофинансовых организаций по международным стандартам и предоставляет последующее обучение в их применении.
- Программа разработки микрофинансовых продуктов занимается разработкой кредитной политики и её компонентов, новых микрофинансовых продуктов для заинтересованных микрофинансовых организаций, ННО и государственных учреждений с целью создания подходящей и устойчивой схемы микрофинансирования.
- Программа Оценки Влияния.
- Программа Подготовки Молодых Специалистов разработала и внедрила программу Интернатуры и образовательные курсы в области микрофинансирования, направленные на создание интеллектуального потенциала для дальнейшего развития микрофинансирования.

Был проведён мониторинг микрофинансовой деятельности и целевого использования финансовых средств ННО «Даулет» и Каракалпакского отделения Ассоциации Деловых Женщин. Было разработано руководство для административно-финансовых сотрудников микрофинансовых программ.

ННО «Парваз» (новая микрофинансовая организация в Каракалпакстане) было оказано содействие в регистрации, предоставлен пакет документов, включая Устав и организационную структуру. Компонент Финансового Анализа был разработан Руководством для административно – финансовых сотрудников микрофинансовых программ.

Компонентом оценки влияния проведены исследования с клиентами ННО «Даулет»: 1) с целью определения основных причин выхода клиентов из программы; 2) для определения характеристик и условий нового продукта на основе изучения потребностей клиентов и 3) для определения уровня влияния микрофинансовой программы на жизненные стандарты бенефициариев программы. Была разработана программа обучения молодых специалистов, направленная на подготовку специалистов в области микрофинансирования и началось внедрение Программы Интернатуры для студентов Центра Образования и Развития «Прогресс». Негосударственная некоммерческая организация Даулет, национальный партнёр ПРООН, внедряет программу микрофинансирования в сельских районах северо – восточной части Республики Каракалпакстан из финансовых средств, предоставленных Институтом Открытое Общество Фонд Содействия (Фонд Сороса) и ПРООН с апреля 2001 года. Основными целями являются улучшение качества жизни уязвимых слоев населения, путём создания и поддержания предпринимательской деятельности путём предоставления займов и создание благоприятных условий (Юсупова, 2004:33-34).

В Узбекистане уже многое сделано для того чтобы активизировать население и привить ему навыки самостоятельности во всех сферах жизни. Осторожно, но уверенно проводится приватизация. Появились независимые партии и профсоюзы. Есть совершенно самостоятельные неправительственные организации.

Состоялось несколько конференций, на которых голоса неправительственных организаций были услышаны, например, Ташкентская встреча НПО Центральной Азии

в ноябре 1994 г., Нукуская международная конференция по устойчивому развитию государств в бассейне Аральского моря в сентябре 1995 г. Все больше людей осознают, что без пения дифирамбов можно сделать полезное дело и начинают искать своё место в стремительно меняющемся мире. Огромную помощь в этом оказывают зарубежные НПО и различные фонды, приносящие не только материальную помощь но и свой опыт свободной жизни и своё мировоззрение. Так, «Союз защиты Арала и Амударьи» держит связь с международными неправительственными организациями «Социально-экологическим союзом» (Москва) «Айсар» и «Экология» (США) и «Новиб» (Голландия).

Также решениями проблем женщин, кроме общественных комитетов женщин, занимаются различные ННО. Комитет женщин Республики Каракалпакстан, Каракалпакское отделение «Ассоциация деловых женщин», «Ассоциация женщин лидеров», Каракалпакское отделение «Ассоциация поддержки детей и семей», Республиканский научно-практический центр «Оила» («Семья»), «Ассоциация женщин активистов Каракалпакстана» («Қорақалпоғистон фаол Хотин-қизлар ассоциацияси») и др.

Действительно, выросло за последние годы и количество организаций – грантополучателей. В Каракалпакстане негосударственных некоммерческих и общественных объединении стали получателями грантов Государственного Общественного Фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, так с 2009 по 2015 годы Парламентской комиссией было поддержано 135 проектов общей стоимостью 1244,4 млн. сумов. Их реализация позволила создать около 200 новых рабочих мест для женщин и молодежи. Только, к примеру, Каракалпакским отделением Общества инвалидов Узбекистана реализовано 9 проектов социальной направленности, также победителями не раз становились Каракалпакский республиканский филиал Международного благотворительного фонда «Соғлом авлод учун», фонда «Экосан», Ассоциации женщин-лидеров Каракалпакстана.

А также общественные фонды им. Дауытбая Кайипова, «Жыраў-бақсылар», Каракалпакский республиканский филиал Международного благотворительного фонда «Соғлом авлод учун», Каракалпакское отделение Общества инвалидов Республики Узбекистан и другие организаций.

Получателями грантов Государственного Общественного Фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, стала 21 негосударственная некоммерческая организация и несколько коллективов редакций газет. Общая сумма, выделенная Общественным Фондом на реализацию различных проектов, превысила 424 миллионов сумов.

«Сохранить и передать потомкам все лучшее, что имеется» – девиз общественного объединения «Золотое наследия Арала» Республики Каракалпакстан. Организация имеет статус республиканского объединения, зарегистрировано в Министерстве юстиции Республики Каракалпакстан 9 июня 1998 г. сертификат № 144 (перерегистрация 30 июля 2004 г. № 261).

«Золотое наследие Арала» является членом Национальной Ассоциации негосударственных некоммерческих организации Узбекистана (НАННОУз) членом Центрально-Азиатской Ассоциации Организации, поддерживающих развитие ремесленничества (CACSA), партнером Немецкой Ассоциации Народных Университетов (DVV international), Германской Службы развития (DED), Национальной Компании «Узбектуризм».

Качественно, негосударственная некоммерческая организация «Золотое наследие Арала» сотрудничает на основе соглашения о сотрудничестве с GIZ (ранее ДЕД) Германским обществом по международному сотрудничеству – которое предоставило 3 экспертов, из них 2 чел. по туризму – Аня Вайднер (с сентября 2010 г. до августа 2012 г., на данный момент работает с ТПП РК), Оливия Шугарт (январь-декабрь 2011) и ремесленничеству (1 чел.) Рут Пестер Хетче (2011 г.) и Представительством Немецкой Ассоциации Народных Университетов в Ташкенте - DVV-international.

«Золотое наследие Арала» занимается возрождением ранее утерянных ремесел и одним из них является традиционная каракалпакская ручная вышивка. Организация обучила навыкам более 100 женщин из отдаленных, экономически неблагополучных районов Каракалпакстана. Многие из обученных женщин работают самостоятельно, но некоторая часть продолжает сотрудничество с организацией и занимается изготовлением сувенирной продукции, которая сегодня известна далеко за пределами Узбекистана

и экспонируется на периодических выставках изделий мастеров Центральной Азии в г. Ташкенте, г. Алматы, г. Бишкеке, участвует на конкурсах и ярмарках.

Серии изделий женщин присвоен «Знак качества ЮНЕСКО».

При поддержке и содействии ЮНЕСКО «Золотое наследие Арала» организовало семинар по «Крашению натуральными красителями» для 15 муйнакских женщин, которые смогли освоить навыки по крашению.

Благодаря поддержке Программы Рейнгессена (Германия) «Золотое наследие Арала» организовала обучающий курс по плетению из камыша и рогоза, где ещё 10 муйнакских женщин освоили навыки изготовления изделий с использованием местного сырья.

В качестве партнера Немецкой Ассоциации Народных Университетов «Золотое наследие Арала» участвовало в проекте «Региональные центры по подготовке кадров для малого и среднего бизнеса в сфере туризма» поддержанный ТАСИС. Были проведены ряд семинаров для кадров задействованных в гостиничном и туристическом бизнесе.

В 2010 г. Немецкая Ассоциация Народных Университетов поддержала курсы по обучению навыкам швейного дела, где ещё 10 женщин смогут освоить навыки кройки и шитья.

2009-2010 гг. «Золотое наследие Арала» участвует в качестве исполнителя в реализации пилотного проекта Всемирного Банка «Развитие шелководства в Каракалпакстане». Проект осуществляется в 4-х районах республики и нацелен на создание дополнительной возможности населению республики для получения дополнительного дохода за счет развития шелководства. В течении реализации проекта обучены 1150 бенефициаров, которым будут переданы навыки по полному циклу шелководства и шелкопроизводства, начиная от посадки саженцев заканчивая изготовлением шелковых изделий (Текущий архив ННО «Золотое наследие Арала», 2015).

В частности, «Новое поколение» ННО работает с октября 2001 года. Основная задача: бесплатное обучение английскому языку одаренных детей-сирот и детей из малообеспеченных семей. В течение 7 месяцев школьники изучали английский язык. Вся необходимая литература и учебники были переданы им безвозмездно. После завершения обучения в июне 2002 года, 5 учащимся были вручены сертификаты организации.

Центр «Женщины за устойчивое развитие» при ННО «Союз защиты Арала и Амударьи», был образован после конференции «Женщины Арала на рубеже веков», посвященной 10-летию журнала «Арал кызлары», который отмечался в сентябре 2001 года. Цель организации: повышение статуса женщины в общественной жизни, вовлечение ее в демократические процессы. Целевая группа: молодые женщины и дети. В настоящее время идет выполнение проекта по правовому воспитанию и образованию детей из специализированных медицинских учреждений. Проект, поддержанный ЮНИСЕФ, реализуется совместно с ННО «нааял хэм шаңарақ». Проведены исследования прав детей на образование в интересах глухонемых, больных сколиозом, умственно отсталых, больных туберкулезом и слепых детей.

В республике прошла Неделя благотворительности, организаторами которой выступили Комитет женщин, Каракалпакское отделение Ассоциации поддержки детей и семей Узбекистана, Международный благотворительный фонд «Соғлом авлод учун» и ряд других министерств и ведомств. Юных участников мероприятия тепло приветствовала председатель Ассоциации поддержки детей и семей Узбекистана. Спонсорами выступили ООО «Нукус-Тадж-Махал», Международный благотворительный фонд «Соғлом авлод учун» и другие, которые вручили детям памятные подарки Юных участников мероприятия тепло приветствовала председатель Ассоциации поддержки детей и семей Узбекистана. Стоит отметить, что воспитанники «Мехрибанлык уйи» тоже подготовили праздничную концертную программу. Организаторы мероприятия для 50 детей с ограниченными возможностями организовали туристическую поездку в Хиву, где они ознакомились с историческими памятниками. В программу Недели благотворительности вошло открытие детской площадки, расположенной на территории схода граждан №19 «Дарбент» 22 микрорайона столицы, а также посещение организаторами Тахиаташского Дома малютки, где они подарили 40 воспитанникам подарки. В последний день недели благотворительности для 300 детей была предоставлена возможность бесплатно посетить музей и отдохнуть в Детском центре отдыха Нукуса.

Со стороны негосударственной некоммерческой организаций «Соғлом авлод

учун» организован медицинский осмотр в Ходжейлийском, Нукусском, Кунградском, Чимбайском, Кегейлийском, Караузьякском, Канликулском, Тахтакупирском, Элликаалинском, Берунийском, Амударьинском районах, проведен медицинский осмотр 47 кишлаков, 60 махаллях, всего население составила 189560, медосмотра прошла 176534 человек, из них 90993 женщин, 68216 беременных женщин, 17325 детей (Текущий архив ННО «Соглом авлод учун», 2016). Это традиция продолжается каждый год.

В ходе исследования изучались вопросы проживания, питания, медицинского обслуживания. По результатам обследования проведен «круглый стол» с участием представителей заинтересованных государственных структур, общественных объединений и намечены пути реализации дальнейших целей проекта. Во время изучения положения детей в специализированных медицинских учреждениях ряд организаций оказал гуманитарную помощь детям. Заслуживает внимания работа Центра «Айдын келешек», осуществляющего свою деятельность на основе проекта «Арал балалары» при поддержке Международной благотворительной организации «Безвозмездная помощь Центральной Азии». Основная цель Центра – защита интересов детей-сирот и детей из малообеспеченных семей, путем осуществления благотворительных мероприятий, а также предоставления интересов этих групп в государственных органах и общественных объединениях Республики Каракалпакстан, других стран. Здесь девочек обучают ручной национальной вышивке, мальчиков – плотницкому делу. Кроме прочего, идет обучение детей языкам: русскому и английскому, компьютерной грамоте (Пирназарова, 2002:3).

Негосударственная некоммерческая организация, миссией которой является обучение на благотворительной основе детей инвалидов и детей из малообеспеченных семей профессиональной ориентации, социальной адаптации и интеграции в современное общество. Центр был создан в июле 2002 года, по инициативе молодого организатора Айдоса Туреева. Проект, представленный им в Каунтерпарт Консорциум для создания Центра, был, полностью одобрен для выполнения.

Действительно, Центр развития гражданского общества (ЦРГО) проявляет наивысшую степень активности в разработке и реализации проектов по программам грантов международных организаций. Именно в Кегейлийском районе было осуществлено около десятка проектов, которые принесли ощутимую пользу в улучшение социального и экономического положения населения. Это значит, что среди местных жителей немало образованных и деловых людей, озабоченных, резко упавшим жизненным уровнем населения впоследствии двухлетнего маловодья, которые ищут и находят пути решения насущных проблем своих односельчан.

В 2015 года восемь негосударственных организаций, сходов граждан и периодических изданий стали победителями конкурсов на получение грантов, объявленных Общественным фондом по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан. Многие из тех, кому предстоит работать над проектами, становятся обладателями грантов не первый раз – это общественное объединение «Панацея», Каракалпакское республиканское отделение Ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл», Каракалпакская региональная организация международного благотворительного фонда экологии и здоровья «Экосан», чей богатый опыт в области решения проблем социального характера очевиден.

Отрадно, что в 2015 году к участию в конкурсе подключились махаллинские комитеты. Два из которых также стали победителями.

Проект направлен на благоустройство махаллинского схода граждан «Курылысшы», – рассказывает руководитель проекта Айзада Нурумбетова, – в его рамках, в одном из дворов появятся беседки, детская спортивная площадка, будут высажены деревья и цветы. Жители махалли получают возможность проводить на благоустроенной территории различные мероприятия, в том числе и спортивные, будут следить за порядком и чистой окружающей ее.

Интересен и проект общественного объединения «Панацея» – это будет съёмка публицистического фильма, рассказывающего о судьбе человека, пережившего многое, но нашедшего себя, несмотря на различные испытания.

«В фильме мы хотим показать, что пережить жизненные ситуации и не сломаться, нам

помогают семья, близкие люди, мудрые советы представителей старшего поколения, – говорит руководитель общественного объединения «Панацея» Жахид Данебаев. – Фильм нацелен на широкую аудиторию, после просмотра мы планируем его обсуждение с молодежью – учащимся лицеев и колледжей, которые только вступают во взрослую жизнь. Своей работой мы хотим показать, как важно оставаться человеком, соблюдать обычаи и традиции предков, жить, в ладу с самим собой и обществом».

Проведение семинаров на тему здорового образа жизни, дней экологии, других мероприятий помогут сельским жителям расширить и обогатить знания в области экологической культуры, изменить их отношение с окружающей природой. Это третий проект организации, связанный с экологической тематикой – в 2011 и 2012 годах ее заявки на участие в конкурсе уже были отмечены Общественным фондом по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан (Аминова, 2015:3).

В 2009-2016 годах общественное объединение «Золотое наследие Арала», Ассоциация женщин лидеров Каракалпакстана, Центр «Перзент», Ассоциация врачей, Общество инвалидов, «FRIENDS» (Республика Корея) провели ряд мероприятий по повышению профессионального уровня и правового знания представителей ННО. В частности, были обучены и переквалифицированы 120 мастеров швейного дела, 76 предпринимателей и бухгалтеров, несколько медицинских работников, организована работа специализированных мастерских по обучению народным ремеслам.

С 2011 года ННО «FRIENDS» (Республика Корея) успешно реализует в Нукусе программу «Профилактика кариеса в школах Каракалпакстана». В первый год в этой программе были задействованы учащиеся школ № 2 и 18 с 1 по 9 классы, сейчас к ней подключены все ученики школ № 24 и 28. Согласно задачам программы на первом этапе учащимся вышеназванных школ была проведена безвозмездно санация ротовой полости специалистами из Кореи, т.е. осмотр ротовой полости, лечение, удаление зубов. Затем начался второй этап программы: ученикам были бесплатно розданы зубные пасты, щетки и начался процесс их обучения правильной чистке зубов в целях предотвращения кариеса. Помимо этого, медицинские сестры были обучены приготовлению фторсодержащего раствора, которым также пользуются учащиеся. Ежегодно в эти школы два раза в год приезжают врачи-стоматологи из Республики Корея, которые проводят осмотр и лечение зубов, выдают зубные пасты и щётки, фтор. Чистят зубы, учащиеся этих школ на большой перемене под руководством классных руководителей и медицинской сестры (Пирназарова, 2015:3).

Помимо этого, по результатам выполненных проектов, из стран-доноров в Каракалпакстан за последние годы поступило более 300 единиц современного оборудования, которое установлено в различных учреждениях социальной сферы. Некоторые ННО Каракалпакстана сотрудничают с международными организациями, такими как ПРООН, UNFPA и принимают совместные участия в реализации социальных программ. А под началом Национальная ассоциация негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана (НАННОУз) 4 некоммерческие организации участвуют в государственных программах.

Новые законы и открытость Узбекистана существенно облегчили приезд в страну поток иностранцев. Мы обязаны понимать и политические аспекты поступающей помощи. При этом они помогают нам улучшать нашу жизнь не только из добросердечности и милосердия, но и в силу необходимости уменьшить эмиграцию в более развитые страны. От этого не становится менее желанной, скорее, нужно относиться к ней более ответственно.

**Заключение.** На наш взгляд, для дальнейшего развития ННО в республике, надо внести отдельный пункт в закон «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций» «О финансово-материальной поддержке для формирования новых ННО», обеспечение их помещениями со стороны государства, который будет направлен на защиту прав и законных интересов, усиление организационно-правовой, материально-технической поддержки деятельности ННО.

Важное значение для обеспечения дальнейшего развития институтов гражданского общества и усиление их роли в общественной жизни республики, социальное партнёрство с государственными организациями, которые способствуют полномасштабному функционированию ННО в социальной жизни общества в условиях формирования гражданского общества в республике.

В процессе формирования гражданского общества и решении конкретных социальных проблем, в частности, государственные органы, должны передать часть своих исполнительных функций негосударственным и общественным организациям. Таким образом, государственные органы избавятся от перегрузок на работе, которые имеют место в настоящее время. На наш взгляд, этот вопрос будет постепенно разрешаться с усилением роли политических партий и других ННО в общественно-политической жизни общества.

#### Список литературы

- Аминова А. Новые планы, интересные проекты // Вести Каракалпакстана, 6 октября 2015 г. №80. 3 с.
- Асьянов Ш.М., Куликова М.Ш., Исаева А. Пособие по регистрации и деятельности негосударственных некоммерческих организаций. Ташкент, 2008. С. 23.
- Пирназарова К. ННО в нашей жизни // Вести Каракалпакстана, 23 ноября 2002 г. №94. 3 с.
- Пирназарова К. ННО «Friends» и её проекты // Вести Каракалпакстана, 17 октября 2015 г. №83. 3 с.
- Полевые записи: Информатор Е. Усенов. Бывший директор ныне упразднённого благотворительного фонда «Атамакан». 10.07.2012. г. Нукус.
- Рахимов М., Рахматуллаев Ш., Турсунова Р., Назаров Р. Очерки новейшей истории Узбекистана. 2-и здание. Ташкент: Адабиёт учқунлари, 2016. С. 315.
- Сарыбаев М. Пуқаралық жәмийети институтлары раўажланыўының тийкаргы көрсеткішлери // Еркін Қарақалпақстан, 2016. 20 февраль. №23. 3 б.
- Текущий архив ННО «Золотое наследие Арала». 19 авг. 2015 г.
- Текущий архив ННО «Соглом авлод учун» 21 мая 2016 г.
- Юлдашев Б.Т., Индина И.А., Хайдаров Ш.У., Индина Е.А. Негосударственные некоммерческие организации в Узбекистане: правовое регулирование, экономические основы деятельности, бухгалтерский учет и налогообложение в свете последних изменений законодательства. Ташкент: Yurist-media markazi, 2010. С. 89.

#### References

- Aminova A. Novye plany, interesnye proekty (New plans, interesting projects) // Vesti Karakalpakstana, 6 oktyabrya 2015 g. №80. 3 s. [In Russian].
- Asyanov SH.M., Kulikova M.SH., Isaeva A. Posobie po registracii i deyatel'nosti negosudarstvennyh nekommercheskih organizacij (Manual on registration and activities of non-governmental non-profit organizations). Tashkent, 2008. S. 23 [In Russian].
- Pirnazarova K. NNO v nashej zhizni (NGO in our lives) // Vesti Karakalpakstana, 23 noyabrya 2002 g. №94. 3 s. [In Russian].
- Pirnazarova K. NNO «Friends» i eyo proekty (NGO «Friends» and its projects) // Vesti Karakalpakstana, 17 oktyabrya 2015 g. №83. 3 s. [In Russian].
- Field notes: Informant E. Usenov: Former director of the now abolished «Atamakan» Charity Fund. 10.07.2012. g. Nukus. [In Russian].
- Rahimov M., Rahmatullaev SH., Tursunova R., Nazarov R. Oчерki novejshej istorii Uzbekistana (Essays on the Modern History of Uzbekistan). 2-i zdanie. Tashkent: Adabiyot uchqunlari, 2016. S. 315 [In Russian].
- Sarybaev M. Puqaralyq zhamijeti institutlary rayazhlanyng tijkargy korsetkishlери (Main indicators of the development of civil society institutions) // Erkin Qaraqalpakstan, 2016. 20 fevral'. №23. 3 b.
- The current archive of the NGO «Golden Heritage of the Aral Sea». 19 avg. 2015 g. [In Russian].
- The current archive of the NGO «Soglom avlod uchun», 21 maya 2016 g. [In Russian].
- Yuldashev B.T., Indina I.A., Hajdarov SH.U., Indina E.A. Non-governmental non-commercial organizations in Uzbekistan: legal regulation, economic fundamentals of activity, accounting and taxation in the light of recent legislative changes. Tashkent: Yurist-media markazi, 2010. S. 89. [In Russian].